

大学生生活费日结,50元一天!你怎么看

多数学生反对,专家:“过多管控”不利于成长



扫码看视频

近日,一位网名叫“飘哥”的女博主在网络上分享自己“大学生生活费日结,50元一天”的经历在网络上迅速走红。她在视频中幽默的表示,日结生活费的方式能避免在学校花钱大手大脚,而且还能每天与家长保持联络,建议家中有大学生的家长们都实行此方式,“因为自己淋过雨,所以想把他人的伞‘撕’掉”。

视频一出,引发了网友们广泛的讨论,评论区更是大型生活费发放方式讨论现场。值得一提的是,父母给大学生子女日结生活费的方式是否恰当?家长和子女在生活费话题上,存在怎样的观念碰撞?12月15日,带着这些疑问,记者深入校园与家庭,展开了走访调查。

【大学生】没有安全感,突发消费显狼狈

12月15日,记者来到长沙河西大学城,随机采访了几位大学生。

“每天50元生活费,如果只是吃饭勉强够吧,但要是突然想买点学习资料,生活用品或者参加一些社交活动,压根不够用。”湖南师范大学大二的周同学表示,自己每月的生活费是父母每月1日打款2500元,“每月花销除了正常吃食堂、买点水果,偶尔还要出去和同学聚几次餐,再算上话费、日用品,添置点新衣服,一个月下来也所剩无几”。

“如果按照日结50元来算,一个月下来仅1500元,这与我实际所需相差甚远。”周同学表示,“能理解父母可能想培养我的理财观念,但日结生活费有点过于苛刻,感觉自己像个小孩子,每天为了这点生活费发愁,哪还有精力去考虑其他事情”。

另一名来自中南大学大三的王同学则认为,日结生活费让她很没有安全感,“有时候遇到突发情况,比如生病需要买药或者参加集体活动需要临时缴费,手里没钱真的会很狼狈。”

不过,也有部分学生对此表示理解:“父母的钱也不是大风刮来的,日结可能是想让我们知道每一分钱都来之不易,从而学会珍惜。”

【家长】偏向日结生活费,但仍有担忧

为了进一步了解家长的想法,记者联系到了几位学生家长。

“现在很多大学生花钱大手大脚,毫无节制,到月底就吃土,然后又找父母要。”家长易先生表示,他给孩子的生活费就是日结,“我这样做,是想让他每天都对自己的花费有个规划,不至于到最后人不敷出”。

不过,也有家长对此方式存在担忧。

“我也曾考虑过日结生活费,但又怕孩子因此产生自卑心理,或者因为钱的问题影响到他的学习和社交。毕竟大学是一个成长和锻炼的重要阶段,不能让孩子因为生活费的问题而过于焦虑。”家长曾先生如是说。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 龙思言

专家观点

“过多管控”不利于孩子自主成长

值得一提的是,对“日结50元生活费”有专家认为这种做法“不可取”。

21世纪教育研究院院长熊丙奇指出,家长采取生活费日结的方式来督促孩子,实际上是基于“过多管控”的思维,并不利于孩子的自主成长。他建议:家长可以按月或按季度给孩子生活费,这样学生可以量入为出,积极储蓄,效果会更好。

此外,也有专家认为,日结生活费的方式反映了家长对孩子的不信任和过度控制,可能会影响孩子的自信心和独立性。建议家长“应该给予孩子更多的信任和自由,让孩子学会自己管理”。

一位不愿具名的财务教育专家也表示,大学是一个从校园走向社会的过渡阶段,孩子需要一定的经济自由度来拓展自己的社交圈、提升自己的综合素质。她说:“家长可以与孩子共同制定一个合理的生活费预算方案,既给予孩子一定的经济自主权,又能引导他们合理消费、学会理财。”



戴登科攀登天都峰。

湖南小伙穿假肢跑山,做最酷的登山者

乐观记录“假肢”生活,希望能鼓舞更多的人



扫码看视频

截肢、独腿、跑山……这几个看似毫无关系的词条,今年30岁的湖南岳阳小伙戴登科却将它们完美串联起来。2010年,因意外被迫截肢,他凭借自己顽强毅力和对生活的热爱,迅速走出阴霾,还带着假肢游历祖国各大山川。他说,希望他对生活的热情可以鼓舞和他同样处境的朋友,勇敢拥抱和接受生活。

车祸之后,他用乐观记录“假肢”生活

游泳、爬山、滑板、骑行……12月15日,戴登科正在健身房内娴熟麻利地根据各种动作,训练腿部力量,为下一次出发做好准备。

2010年,一次意外车祸彻底改变了戴登科的生活:受伤严重,右腿不得不采取截肢处理。

正是青春年华经历如此变故,戴登科一时难以接受,手术后很长时间,他都把自己困在家里,不愿见人,“那个时候就是很焦虑,觉得自己天都要塌了”。

在家休养期间,戴登科通过互联网检索假肢相关信息,了解到不少假肢群体的生活分享,“那时候我觉得大家都可以面对,我觉得我也可以的”。

2011年,他成功装上假肢,由此开启自己全新的人生。谈起第一次装假肢的感受,

戴登科笑称,“就跟小婴儿学走路一样,一切都得重来。觉得自己好像重生了一次。”

也正是这次重生,戴登科意识到自己需要不断加强锻炼。于是,他开始尝试带假肢跑步,并用镜头记录下了自己的“假肢”生活。

在戴登科的视频里,他跑步、爬山、运动,处处都彰显着青春的活力。“我去过泰山、黄山、武功山,尽管爬山后可能会出现膝盖疼痛甚至出血的现象,但我还是坚持继续探索。”戴登科说,“登上山顶的那一刻,我觉得人生一切困难都是浮云”。

“希望能鼓舞更多的人,破茧成蝶”

11月末,戴登科在长沙谷山下山过程中拍摄的穿着假肢的跑山视频再次走红网络。

“我拍视频的初衷就是希望我的故事,可以鼓励更多深陷迷茫的朋友们,勇敢地走出来。”戴登科说,现在不少人会通过他账号的后台私信他关于假肢的问题,他都会很耐心地一一答复。

今年戴登科凭借自己的励志事迹和工作中的出色表现,荣获了2024年湖南省五一劳动奖章。“穿越逆境,抵达繁星。”戴登科表示,“这句话一直鼓舞着我,也希望能够鼓舞更多的人,战胜自己,破茧成蝶。”

“未来,我会继续前进,登上更高的山峰。”戴登科说。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
通讯员 严茗钰

消防隐患曝光

郴州桂阳:一饭店使用不合格消防产品逾期未整改被罚

近期,郴州桂阳一家饭店因使用不合格消防产品且逾期未改,被桂阳县消防救援大队依法予以处罚。

前期,大队消防监督人员对桂阳嘉沐星湖湾中西餐厅进行消防监督检查时,现场抽取了2支直流水枪(QZ3.5/7.5)送检,根据检验报告综合判定该单位使用的标称南安市贵顺消防器材有限公司生产的直流水枪(QZ3.5/7.5)质量不合格,大队依法下发了《消防产品质量检验结果通

知书》和《责令限期改正通知书》,到达整改期限大队派员对其进行复查,发现该单位使用不合格消防产品逾期未整改,其行为违反了《中华人民共和国消防法》第二十四条第一款之规定。

经过充分调查取证,认定该单位违法行为成立,桂阳县消防救援大队依法对桂阳嘉沐星湖湾中西餐厅作出行政处罚决定,给予该单位罚款人民币5500元、单位经营者罚款600元的行政处罚。